
DOUA OBIG:EIURI .ARHAICE lN SATELE HALMAŞD ŞI DRIGHIU: 
VERGELUL ŞI ŢURALEISA 

Cele două sate ale comunei Halmăşd, studiate de noi sub aspectul 
obiceiuriior de iarnă, au o mare vechime, fiind atestate documentar încă 
din secolul al XIV-lea, ca sate locuite de români. Deşi obiceiurile de iarnă 
caracteristice aţ.~stor două comunităţi săteşti se aseamănă cu cele din 
alte zone ale ţării, ele au şi unele particularităţi, din care cauză am con
siderat că descrierea lor amănunţită va contribui la îmbogăţirea zestrei 
noastre etnografice. Dintre obiceiurile studiate ani la rînd, la faţa locu
lui, vom prezenta aici doar două: „vergelul" şi „ţuraleisa". 

- VERGELUL se organiza în cele două sate în seara de Anul Nou sau la 
Bobotează. 1In satul Halmăşd el se organiza întotdeauna în seara zilei de Anul 
Nou. In alte sate din actualul judeţ Sălaj, vergelul se organiza în ultima zi de 
Crăciun. 

Vergelul constituie la Halmăşd şi Drighiu prima petre::ere cu joc organizată 
după terminarea postului şi începutul cişlegilor. Jocul de la vergel constituie pentru 
candidaţii la însurătoare prilejul 'de a pune la cale întemeierea unei noi familii, 
în anul care urmează. Pînă la începutul secolului nostru vergelul era destinat 
numai tinerilor necăsătoriţi, dar mai re:ent iau parte 1a el şi familiile de tineri 
căsătoriţi. 

Pregătirea desfăşurării acestui obicei era din timp gindită şi organizată cu 
multă atenţie, conform tradiţiei. Organizatorii se alegeau <iintre tinerii cu o oare
care autoritate în rîndul celorlalţi, feciori care dădeau dovadă de spirit organiza
tori: şi făceau parte - obligatoriu - din categoria 'celor „veseloşi". O problemă 
constituia alegerea gospodăriei unde urma să se desfăşoare vergelul. De remarcat 
faptul că doritori de a găzdui vergelul erau mulţi. Important era însă, în primul 
rînd, spaţiul pe care 11 avea gazda la dispoziţie, contind şi numărul de tineri din 
partea de sat unde se organiza vergelul. In Drighiu, de exemplu, vergelul se orga
niza în fiecare an în două locuri: 1) la Lipaia sau la Dumbrăviţa şi 2) pe Dealul 
Nemeşilor. De preferinţă, drept gazdă era aleasă o femeie singură, care dispunea 
de mai mult spaţiu. 

Cei doi organizatori începeau „să cheme la vărgel" cu o zi înainte. In mo
mentul chemării se aduceau la cunoştinţa invitaţilor locul de desfăşurare a verge
lului, cine sînt muzicanţii („hegheduşii") cine va pregăti 'mincarea etc. La vergel 
participau toţi tinerii satului, cazurile de neparticipare fiind rare şi datorate unor 
cauze obiective (deces în familie etc.). Toţi participanţii trebuiau să ducă la gazda 
vergelului diferite produse alimentare (100 g. ulei, un blid de făină albă, „o brozbă 
de curechi" murat, grăunţe pentru „pisat" etc). Trei-patru tineri, fete şi băieţi, fă
ceau „pisatul" la rîşniţă. Alimentele aduse erau pregătite de 3--4 fete tinere şi de 
o nevastă. Constituirea grupei de „socăciţe" era problematică deoarece fetele tre
buiau să dea dovadă de multă pricepere în alcătuirea meniului („mîncării"). Multe 
dintre ele se sfiau să accepte, temindu-se că nu le va reuşi mîncarea şi se vor face 
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de rîs tocmai cînd trebuiau să dea dovadă de pricepere de gospodină. De aceea 
era inclusă în grup o nevastă cu experienţă în gătit, care îndruma fetele. 

Inainte de seara vergelului organizatorii, împreună cu doi-trei feciori, înce
peau să pregătească încăperile în care urma să se desfăşoare petrecerea: făceau 
mese din scînduri de brad, aduceau s::aune din vecini, tăiau lemne. „Strînsura", 
adică adunarea tineretului, se făcea după ce sosea „hegheduşul" şi cînta două-trei 
melodii în curte, să fie auzit de toată lumea. La vergel tinerii veneau, de regulă, 
perechi, însă tn unele cazuri veneau şi feciori din alte părţi ale satului, care nu erau 
invitaţi, dar aveau i:ltenţia să se tmprietenească cu o fată ::e parti::ipa şi la ver
gelul respe::tiv. In acest caz, tînărul trebuia să joace mai multe dansuri cu fata, 
pentru ca ea să-l invite la 'masă. Cu ocazia vergelului îşi fă::eau intrarea în grupul 
tinerilor satului noi membri, proveniţi din rîndul adolescenţilor. Se cunoştea in
tenţia acestora deoa:-e::e şi ei aduceau în prealabil alimente necesare pregătirii 
mesei. 

In perioadele mai ve::hi, masa care era servită în noaptea vergelului se com
punea din: „moşocoarne" umplute cu „miere de prune" (un fel de gogoşi cu ma
giun) sau cu „s::oacă" (brînză de vaci), „::urechi" umplut cu „pisat", jumări de porc 
şi băutură (feciorii aduceau trei litri de vin sau un litru de ţuică). Aproximativ 
din anul 1950, masa era formată din „pancovi" (gogoşi), cîrnaţi, brînză de oaie, 
carne de gîs:ă (unii tineri mai aduceau şi cite o gîscă 'vie, pregătită pe loc). 

q~sfăşurarea petrecerii era însoţită de o serie de pra::tici magi::e prin :are 
fetele încer::au să-şi găsească ursitul, ladi::ă viitorul soţ. Astfel, unele fete luau 
co:oşul seara, înainte de plecarea la vergel, şi-l aşezau sub o „postavă", adi:ă 
sub o covăţică. Dacă în noaptea vergelului co:::o-;;ul ::înta era semn că f.ata va primi 
peţitori în zilele următoare. Dimineaţa, fata lua ::ocoşul şi-i dădea drumul dintre 
pboarele ei, pentru a vedea în ce direcţie se îndreaptă, existînd ::redinţă că din 
acea direcţie îi v•a veni „alesul ". 

Un alt obicei, practicat mai ales de fetele mai în vîrstă, „trecute", avea ur
mătoarea desfăşurare: mama fetei de măritat făcea fo::ul în cuptorul de piine şi, 
după ce ceilalţi membri ai familiei părăseau locuinţa fata era dezbrăcată şi pusă 
să se uite în ::uptor. Dacă flacăra era albastră, l:nsemna că nu va tre:::e mult timp 
şi fata se va mărita, dacă flacăra era roşie trebuia să mai aştepte. 

De vergel erau legate şi alte practici magice cu finalitatea amintită mai sus. 
Astfel, după ce tinerii min:au şi jucau, înspre ziuă, la un semn al gazdei, „heghe
duşul" se oprea din cîntat şi erau a:luse în carne:-a de joc un ciubăr şi cit mai 
multe vergele de la războiul 'de ţesut. In ciubăr se punea apă, iar în apă se puneau 
„inele de bani galbini" de la toate fetele ::are doreau să se mărite in anul următor. 
A:::este fete se adunau în jurul :::iubărului şi ::u o vergea în mînă jucau după 
muzică şi după :întatul feciorilor. Gazda „vergelului" urmărea desfăşurarea jo::u
lui şi la un moment dat oprea „hegheduşul" şi fetele care jucau în jurul ciubărului 
:spunînd: ,;Vărjele, vărjele I Mai şideţi fetele I Că v-o fost vremea de mult / 
Numa' nu v-aţi priceput". Apoi inelele, care aveau semne distinctive, erau scoase 
pe rînd din apă. Inelul care ieşea primul şi era recunoscut de fata căreia îi 
aparţinea desemna persoana care se va mărita prima în anul :are venea. Momentul 
respectiv era însoţit de multă veselie. Tinerii o sărutau pe cea care a avut cel 
mai mare „noro::". De multe o:-i se potrivea ::a fata respectivă să se căsătorească 
cea dintîi în anul care în::epea, justificînd oare:um pra::ti:a. 

O altă practi::ă avea loc .în jurul orei 12 noaptea. In timp ce clopotele bise
ricii băteau, toţi participanţii la vergel ieşeau în ocolul <:asei gazdei, ducînd cu ei 
o sticlă cu vin şi cîrnaţi, purtaţi doar de fe::iori. Se adunau „roata" şi cîntau „Hora 
unirii" (un obicei mai recent, desigur), după care fetele luau :::îrnaţii de la fe::iori 
şi mergeau cu ei „la vale" (la riu), unde îi loveau de gheaţă spunînd: „Adă Doamne 
data I Că-i dă măritat fata I Că dă nu-i aduci / ·Io amu minînc dă dulci /". Dacă 
cîrnatul se rupea se considera că fata mai trebuia să aştepte pînă la măritiş; în ::az 
contrar „rîndulita" (sorocul) era aproape. 

Vergelul se termina dim.ineaţa, pe la orele 7, 'iar în după amiaza a:eleiaşi 
zile se organiza „danţul vergelului", la care parti::ipau toţi invitaţii din noaptea 
vergelului precum şi unele familii din sat, care plăteau o taxă. Vergelul, prin toată 
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amploarea lui, era une dintre ::ele mai importante practi::1 1...-ulturale ale satului, 
dovedind o mare vitalitate istorică, menţinîndu-se pînă în perioada a:tuală. 

Un alt obicei ::u tentă ~arhaică este obi::eiul umblării 'cu „ţuraleisa". Obiceiul 
a fost răspîndit în judeţul Sălaj însă în cea mai mare parte a satelor a trecut sub 
controlul biseri::ii 'care a tins să in::ludă pra::ticile cu specific păgin în cadrul săr
bătorilor creştine. In acest caz, grupul de copii „uraleisători" însoţeşte preotul la 
o otează. 

La Drighiu şi Halmăşd însă, ::a în alte cîteva lo:uri din judeţ, obiceiul este 
independent şi se practică de copii între 6 şi 13 ani, în seara de ajun a Bobotezei. 
Pregătirile pentru a umbla cu ţuraleisa se fac însă imediat după Anul Nou. Se 
grupează mai mulţi copii, de obicei 6-8, provenind din ia::eeaşi parte a satului. 
Fiecare copil îşi pregăteşte o traistă („straiţă") mare şi o talangă. Imbrăcămintea 
copiilor este cea obişnuită, însă fiecare ::opil mai trebuie să poarte un suman şi un 
cojoc întors pe dos (în :redinţa că aşa se întor: „duhurile rele"). 

r.olindatul satului îl încep „ţuraleisătorii" după asfinţitul soarelui. Intregul 
grup se adună la casa unuia dintre băieţi, de unde încep să „ţuraleiseze" agitînd 
tălăngiile, pentru a da ştire sătenilor că au început. Se plea:ă pe la case şi se 
strig:l în grup „lăsaţi cu ţuraleisa" la care gospodarul trebuie să răspundă afir
mativ sau negativ. De obi:ei ieşea în faţa ::opiilor femeia gazdei care indica gru
pului pe unde să alerge. 

In zgomotul produs de tălăngi, în strigătul de ţuraleisa, tot grupul trebuia să 
înconjoare gospodăria: :asa, şura, poiata, :oteţul, curtea, grădina, pomii. In timpul 
în:onjurării se strigă: 

„Cite pene pe cocoşi / Atîţia prunet frumoşi" 
„Cîţi pietri la /întină / Atitea oale cu smtntînă" 
„Cîţi cărbuni în vatră I Atîţta boi în poiată• 
„Cîţi ciutruci în codru. / Atitea clisi în podu" 
„Citi paie pă poiată / Atîtea feti pă vatră" 
„Citi paie pă coteţ / Atîtea feti-n ungheţ" 

Ultimele două urări se strigau, în sens ironic, acolo unJe gazda refuza să 
primească „ţuraleisătorii". La gospodarii cu gospodărie mai mare grupul se îm
părţea în două în momentul desfăşurării obiceiului. O grupă avea asupra ei toate 
tălăngile, iar cealaltă grupă le primea 'În momentul în ::are se întilneau, în faţa 
gardului ::are despărţea unele din anexele gospodăriei. Ocolul întregii gospodării 
îl făceau doar tălăngile. 

Dacă în timpul anului care trecuse gospodarului respectiv i se întîmplase o 
nenorocire (incendiu, animale dispărute) „turaleisătorii" trebuiau să. strige şi să 
agite tălăngile cit mai puterni::. De asemenea „ţuraleisătorii" urau belşug cit mai 
mare la animale, la fructe. După ce se termina· cu acareturile se intra în casă unde 
se înconjura masa de 12 ori, pentru :a în toate cele 12 'luni ale anului gnsoodăria 
să fie îmbelşugată, Ultima urare a copiilor era: 

„Hîş găină după scară, 
Scoală-te fată fecioară 
Şt ne dă mere şt nuci 
Că de-ale le plac la prunci". 

In casa în ::are era şi fată de măritat, „poamele" erau date de aceasta. unde nu 
exista, femeia-gazdă lua coşul cu prune uscate, mere şi nu:i şi-l împărţea „ţuralei
sătorilor". Pe la începutul secolului nostru se obişnuia ca fructele să fie aruncate 
in mijlocul casei, iar copii trebuiau să le culeagă de pe jos,, care cit putea mai 
multe. După ce primeau fru:::te!e, copiii ieşeau din casă şi se îndreptau spre alt 
gospodar. Nici o casă nu rămînea „neţuraleisată", rar se întîmpla ca rineva să 
nu-i primească (::az de boală sau sărăcie). 

In satele Drighiu şi Hălmăşd acest obicei se manifestă şi azj cu ace
eaşi vigoare ca acum 80 de ani. 

GAVRII~ NEAGA 
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INFORMATORI 

1 Ana Neaga, 74 ani, Drlghlu 
2 Slnza Cuc, 71 ani, Drighlu 
3 Slnza Jurcuţ, 70 ani, Drlghlu 
• Alexandru Drăgan, 87 ani, Drlghlu 
5 Florian Neaga, 77 ani, Drighlu 
' Floare Haiduc, 50 ani, Halmăşd 
' Ana Medeşan, 41 ani, Halmăşd 
8 Maria Pala::ea, 71 ani, Halmăşd 
8 Maria Medeşan, 86 ani, Halmăşd 
10 Lu::reţla Cuc, 53 ani, Drighiu 
n Alexandru Neaga, 50 ani, Ori.ghiu 
12 Maria Ghen::ean, 50 ani, Drighlu 
13 Maria Chiş, 35 ani, Halmişd 
H Elvira Manclu, 57 ani, Drighiu 
15 Sofia Cuc, 32 ani, Drighiu 
11 Traian Cu:, 46 ani Drighiu 

DEUX COUTUMES ARCHAIQUQ; DANS LES VJLLAGES DRIGHIU ET 
HAl.MAŞD: „VERGELUL" ET "ŢURALEISA" 

(Re sume) 

Cet artlcle presente dewc ::outumes, d'une grande importance historique qui 
se developpe dans la nuit de la Nouvelle Annee ou de l'Epiphan.ie dans le villages 
du Drlghiu et Halmăşd, situes dans la partie ouest du departement du Salaj. On 
parle du „vergel" et la demar::he avec la „ţuraleisa". 

Le „Vergelul" constitue la totalite des practiques liees de la premiere danse de 
l'annee, organlsee dans la nuit de Nouvel An. Le „Vergel" contitue une ocasion 
pour Ies candidats iau mariage de mettre en route la fondation de nouvelles famil
les dans la periode qui co~end la periode entre l'Epiphanie et la Car~me nomme, 
„Clşlegl". Pendant le „vergel" avaient lieu des practique de nature magique par 
lequelles Ies les Jeunes fllles essayaient de savoir şi elles se marierant, dans 
l'annee suivante. 

„Turalels:a" c'est une coutume avec des notes prechretiennes, pratlquee par les 
enfants dans la solree de l'Epiphanie. La coutume consiste dans le detour par Ies 
enfants de la maison et des dependances d'un fermier, pour l'eloignement de 
„mauvais esprlts" et l'assurance de la richesse d'une ferme pour la prochaine annee. 
La coutume a un accentue carac~re social, les groupes des enfants „chantant Ies 
cantlques de Noel" dans toutes Ies maisons du village, 
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